

康弘药业:推动国际化管线上市 竞逐前沿技术赛道

锚定研发创新路,不畏艰难攀高峰。“十四五”期间,康弘药业各项事业取得巨大进步,持续攻破核心技术,以眼科、精神/神经、肿瘤三大核心治疗领域为主线的产品矩阵更加丰富,业绩一路上扬,高质量发展迈出坚定步伐。公司营业收入从2021年的36.05亿元增至2024年的44.53亿元,扣非净利润从2021年的3.01亿元增至11.84亿元,期间研发投入合计25.21亿元,现金分红合计11.32亿元。

“若能在未来十年内实现国际化管线上市、海外市场营收占比显著提升,并持续迭代创新生态,公司有望跻身全球生物医药领域公司前列。这一路径不仅需要技术突破的硬实力,更需战略定力、组织韧性与全球视野的软实力支撑。”康弘药业总裁柯潇说。

●本报记者 吴科任

长期经营稳健

2025年上半年,康弘药业经营保持稳健。营业收入为24.53亿元,同比增长6.95%;扣非净利润为7.23亿元,同比增长6.51%;经营活动产生的现金流净额为9.16亿元,同比增长13.76%。区别于不少大起大落的创新药上市公司或科技型公司,康弘药业上市10年以来,每年收入增速整体保持平缓态势,这背后有何秘诀?

发展理念为先,从市场、创新、品质、人才四个方面形成推动企业发展的合力。

柯潇表示,公司始终坚持“以市场为先导、以创新为核心、以品质为生命、以人才为根本”的发展理念,同时,认真考察、研究世界一流企业成功经营的历史和现实、经验和教训。在此基础上,培育和建立了公司的经营理念和经营方式,即“创新产品和服务,普惠民生与大众”。它的核心是着眼于民生需求,不断创新,使公司的产品和服务更优秀、更具特色、更为普惠,真正做到济世为民。“正是基于对这一理念的践行,公司致力于研发适合大众消费的临床急需药品,这既体现了医药济世的优良传统,也为企业稳健发展开辟了更广阔的空间。”柯潇说。

尊重行业规律,既敢于创新投入,也重视风险研判。

“一款国产新药上市,带动亿元级的



康弘药业集团总部
康弘药业大单品康柏西普生产实景(右上) 公司供图

收入增长,获得业内广泛认可。这靠的绝不是投机取巧,而是脚踏实地做基础、用心做事、用学术做专业化推广。”柯潇表示,“医药行业兼具高投入、长周期、强监管的特性,其稳健与冒险的平衡,本质是风险可控下的创新突破。医药企业需要在深度研究和准确判断的基础上,通过政策风险预判、市场需求验证、研发管线梯度布局,夯实稳健发展的根基。”

超级单品接力

打造一款长生命周期(仅指上市销售阶段)的大单品,是创新型药企孜孜不倦的追求,康弘药业亦然。

作为首个国产抗VEGF(血管内皮生长因子)融合蛋白眼科用药,康柏西普自2014年上市以来连续10年保持增长。2025年上半年,康柏西普为康弘药业创造收入13.45亿元,占当期公司总营收的54.83%。

柯潇对此解释:“一直以来,公司的策略很清晰,即通过‘性价比+治疗便利性’构筑护城河。医保层面,康柏西普多次进入国家目录;临床层面,公司创新性地提出‘3+PRN’方案,把年均注射次数压缩至6次到8次,极大提升了依从性;在研发端,对抗VEGF而言,‘疗效等同、频次更低’几乎是所有参与者共同追求的目标。”

然而,过度依赖某个单品,一旦政策、市场、技术等方面骤变,易使药企元气大

伤。寻求更多超级单品是一种应对策略。哪款产品可能成为康柏西普这样的超级单品,备受市场关注。

柯潇表示,“今年6月底,康弘药业旗下的利非司特滴眼液正式获批,成为国内首个以3类新药路径独家上市的利非司特制剂。这意味着,我国庞大的干眼症患者群体拥有了全链条抗炎药选择。”

据公开报道,2024年我国干眼药物市场规模约47.9亿元,2020年至2024年的市场规模复合增长率达16%。柯潇认为,“临床与商业的双重空间均已具备,而利非司特原研药Xiidra在中国市场尚未上市。面向长期依赖人工泪液、环孢素并渴望快速起效的患者群体,康弘药业凭借首仿切入干眼赛道,为自己打开了一个新市场,收获了具有确定性的潜在增量。”

“随着公司在基因治疗、抗体偶联药物、合成生物学等前沿技术领域的持续投入,自身优势治疗领域的市场规模呈现持续增长态势,公司聚焦的细分赛道均展现出广阔的发展前景。”柯潇说,基因药物生产基地项目于上半年完成主体封顶验收,预计明年1月投产。建成后将用于开展基因治疗药物的临床研究样品生产和商业化产品生产。

角逐前沿技术

柯潇表示,“康弘药业始终朝着‘中国

康弘、世界康弘、长青康弘’的愿景而努力。我们通过眼科领域的突破性成果,从强手如林的中国医药领域实现突围,奠定了‘中国康弘’的行业地位。在巩固本土优势方面,公司仍需持续发力。‘世界康弘’的突破需以基因治疗、合成生物学、双载荷ADC等全球前沿技术为支点,而‘长青康弘’则依赖研发体系的可持续输出与社会价值的深度绑定。”

上半年,康弘药业在研的基因治疗药物KH631在中国进入临床II期,中美临床试验工作持续推进。KH658眼用注射液是康弘第二款同时获批进入中国和美国临床试验的基因治疗产品,中美临床试验正稳步推进。

康弘药业在合成生物学领域也有布局。KH617是国内首个具有合成生物学来源的I类新药,也是康弘药业合成生物学平台首个进入临床试验的产品,2023年2月获得美国FDA针对胶质母细胞瘤的孤儿药资格认定,2025年5月正式获批与标准治疗方案联合用于新诊断的胶质母细胞瘤的临床试验。目前KH617处于临床II期阶段。

公司申报的注射用KH815的I期临床试验申请,于今年3月获得澳大利亚人类研究伦理委员会批准,成为全球第一个进入临床试验的新型双载荷抗体偶联药物。公司还布局了HER3(KHN922)双载荷方案及后续组合,朝着平台化ADC方向迈进。

风语筑:用AI加持让创意落地 “玩”转新型文化空间

●本报记者 杨洁

以知名科幻IP《三体》为核心,在AI等多种数字科技的赋能下,上海市奉贤区在水一方科幻馆正成为风靡社交媒体的热门打卡点,焕发出新的活力与商业潜力。

这是风语筑打造“科技+文化+商业”三位一体新型文化空间的标杆运营项目。风语筑董事长李晖在接受中国证券报记者专访时说,全国大部分地方的科技馆都值得用新技术和新理念重做一遍。同时风语筑正联合合作伙伴探索具身智能机器人等新兴技术融入文旅场景的更多可能性。

“好玩”就是生产力

“好玩的时候,才刚刚开始”,这句刻在风语筑创意大楼进门处墙上的标语,从风语筑成立之初便沿用至今,代表了李晖本人的态度,同时也是风语筑的公司文化和产品内核。

“你只有好奇、有趣、喜欢玩,才能做出吸引人的内容,而不是无聊的内容。”李晖说,好玩是公司希望员工们保持的生活方式,同时也是工作态度,让所有前来看展的观众也都感到开心、觉得好玩。

一时新鲜的好玩也许是容易的,但长期赋能好玩、保持好玩,还能让让人们在玩的过程中不知不觉学到知识、收获价值,这正是从事数字展示行业的风语筑始终探索的边界。

传统展陈是一种被动的展示,受众真正想看什么其实跟我们是无关的,但是现在我们要把这种被动的体验变成一种主动的体验,我们希望在有限的空间内为受众打造更沉浸式、主动参与的体验,这样观众可以基于兴趣、基于情绪价值来付出自己的时间,也许不知不觉就消费了一下,这就是一种让大家感到好玩的新模式。”李晖说。

这是风语筑近年来一直在摸索打造的“文化+科技+商业”三位一体的新型文化空间的核心逻辑。李晖坦言,从最早的建筑规划,到传统的设计展陈,再到打造体验型的新型文化空间,风语筑一直在转型,只有始终保持好玩的创新活力,才能在变化中找到不变的竞争能力。

“一旦成功,我们可能就打开一个新的窗口,看到一个新的世界,公司也就有了新的转型的增长点。”李晖说。

化被动展陈为主动体验

在接受记者采访时,李晖特意佩戴了《三体》小说中提到的“地球三体组织”的徽章。李晖本人是《三体》的书迷,但融入了这个热门IP项目的“三体·未来学院”项目并不只是服务于粉丝群体。

李晖向记者介绍,公司在运营这一项目时通过精准化的分析设计,实现了专业性和大众化的需求平衡,资深粉丝不会觉得无聊,普通受众也不会觉得艰涩,甚至还能进一步激发了解《三体》的兴趣。这也正是项目正式开馆运营后在社交媒体上口碑爆棚频频出圈的重要因素。

“关键是要找到合适的技术呈现方式,让科幻小说中的想象力和创意落地,让大家真的可知可感。”李晖表示,全馆运用了精心设计的环境氛围、灯光音效和高仿真场景模拟手段,构建沉浸式宇宙空间体验环境;采用体感互动、数据可视化、AR、XR、AIGC等各类先进的展示技术,集视、听、触于一体,能够充分调动观众的感官和情绪。团队还参考了游戏的激励逻辑,为项目设计了通关测试,观众以学员身份参与其中,不知不觉接受三体知识。

充分考虑了受众需求、情绪以及体验,用科技打造一场酣畅淋漓的体验剧场,李晖认为,在情绪消费和体验经济迅猛发展的当下,文旅行业要向这一方向转型迈进,这样的文化空间和文化消费也更有生命力。

在李晖看来,国内大部分地方的文化馆、科技馆都值得用这种方法重新来做一遍。“我们希望为每个城市打造专属的新型文化空间,用最新的科技手段赋予当地文化内容新的生命力,同时也能做好运营和商业化闭环。”

最大限度拥抱新技术

在李晖看来,数字展陈行业不仅仅要站在新技术的最前沿,还要拥有强大的技术转译能力——让不同的技术真正转化为体验场景,让观众在场景中看得见、摸得着、感受得到。

风语筑创意大楼二层的数字展示中心就是一座集现代高科技声光电技术的多维立体展示馆,馆内精选国际一流、国内领先的展陈技术,如虚拟现实、数字沙盘、5D影院、超长高清无缝触摸屏、非触摸互动投影、互动飞屏等,多角度体现风语筑如何将技术革新应用于文化空间。

采访之余,记者体验了风语筑开发的近年来颇受好评的VR大空间项目《梦回圆明园》。依托全球领先的虚拟引擎与LBSS大空间追踪系统,该项目1:1毫米级精准还原了圆明园鼎盛时期的宫殿、园林与生活场景,在虚拟导游的带领下,半小时内“移步换景”,这座世界园林的建筑空间和生活场景细节一一展现眼前。

李晖表示,未来可以进一步融入AI大模型的能力,这样《梦回圆明园》中的导游角色可以更加智能,不仅仅是引领和陈述,还可以跟受众充分互动,带来更个性化的游览体验。

除了AI,李晖还非常关注具身智能机器人的技术迭代进展。今年3月,风语筑宣布成立具身智能研究院,重点推动人形机器人、AI眼镜等终端在文旅场景的落地应用,重塑“人—机—空间”交互关系。记者了解到,风语筑与人形机器人公司松延动力已经达成战略合作,双方将共同推进人工智能、具身智能与数字场景的深度融合,为文旅、数字展示等领域提供领先的智能化解决方案,全面提升场景交互体验。

中工国际:打造投建营新引擎 驱动盈利模式升级

●本报记者 刘杨

中国证券报记者近日走进中工国际,并对公司财务总监康志锋和董秘芮红进行专访。

“当前工程行业面临外部环境复杂、国内供需关系不平衡等挑战,但科技创新与产业升级为公司带来发展机遇。”芮红表示,为平抑工程承包业绩波动,公司确定打造投建营板块,聚焦环保工程、索道工程和清洁能源三大领域,形成并持有具有稳定收益的优良运营资产,以创造稳定且可持续的收益和现金流。未来,公司将推动业务布局向工业化领域聚焦转变,推动产业链向高端化转变,推动企业竞争优势向“科技创新+高端装备制造+国际化经营”硬核实力转变。

融资模式多元化创新

“上半年,公司营收和利润存在一定的波动。”康志锋解释称,去年同期,乌兹别克斯坦奥林匹克城、伊拉克九区油气等多个项目处于执行高峰,确认收入的基数较高;今年上半年,尼加拉瓜蓬塔韦特国际机场、乌兹别克斯坦垃圾发电等重要项目刚启动,加之去年子公司北起院转让所属科正平而产生较大一次性投资收益等因素,对主要财务数据同比产生一定的影响。

半年报数据显示,上半年中工国际实现营收47.88亿元,同比下滑12.95%;实现归母净利润1.77亿元,同比下滑34.86%。

“若剔除投资收益后,公司的利润总额与上年基本持平,综合毛利率提升至18.6%,

资产负债率52.55%,均优于行业平均水平,实现经营活动现金流净额7.97亿元,公司质量不断提升。”康志锋表示,在新签合同方面,上半年,中工国际新签合同额合计21.39亿美元,同比增长33%;在手合同余额达95.45亿美元;国际工程生效合同额9.73亿美元,同比增长36%。

“在医疗工程领域,公司在中美洲、中东、南亚、非洲等区域连签6个医院项目,总金额超4亿美元。以此为范本,公司正在逐步向机场工程、大型场馆建设、数据中心等新的细分赛道进发。”芮红介绍,在海外,公司上半年新签了哈萨克斯坦纯碱厂二期、土耳其三期等多个海外工业化项目,促进当地产业升级;在国内,聚焦新型工业化建设,承接了银行数据中心、大科学装置和实验室等一批重大项目。在手合同的不断增长,为全年实现预期收益目标夯实了基础,也为后续业绩释放提供了充足的保障。

康志锋介绍,面对传统融资模式不可持续、两优贷款额度急剧减少的情况,公司针对业主需求和项目特点,不断开拓融资渠道,探索多元化融资方式,并取得显著成效。目前,公司与中国信保、中国进出口银行等重要金融机构保持紧密、良好的合作关系。

向科技型专业化工程公司转型

芮红对记者表示,中工国际正坚定地向科技型专业化工程公司转型,将技术创新视为驱动高质量发展的核心引擎。“十四五”以来,公司将科技创新提到了前所未有的高度,建立起覆盖公司全系统的科技创新管理体系,实现科技管理从0到1的系统搭建。

推动市值与价值相互促进

在构筑核心竞争力方面,芮红对记者表示,中工国际在保持传统市场优势的基础

上,新市场已成为海外业务的稳定器和压舱石。“十四五”以来,公司连续开发并高质量建设了圭亚那医院群、乌兹别克斯坦奥运城、伊拉克九区油气中央处理设施等一系列标志性项目。

“我们一直坚持做正确而困难的事情,集中优势资源开辟伊拉克油气工程市场。”芮红告诉记者,油气工程领域进入门槛高、专业性强、规模体量相对较大,对项目执行具有很高的要求。伊拉克9区油气中央处理设施项目于2022年布局,2023年正式开始执行,在工期要求非常紧张的情况下,项目油包于2024年4月提前3天顺利投油,气包又于12月15日提前15天实现一次性投气,创造了伊拉克同类项目建设最短工期纪录,同时实现“零伤害、零污染、零事故、零安全责任事故”的“四零目标”,取得业主伊拉克石油部的高度赞誉。

芮红介绍,为推动公司市场价值与内在价值相互促进,切实维护投资者权益,公司制定并发布了市值管理制度,将市值管理作为一项长期战略管理行为。

“在努力做好经营管理的同时,公司综合运用多种市值管理方式提升公司的投资价值。”芮红介绍,2024年以来,公司相继发布《“质量回报双提升”行动方案》及其进展公告,积极向投资者报告公司主营业务成果、创新能力发展、信息披露和规范运作情况,持续推动公司质量提升。

2025年上半年,中工国际积极贯彻落实《股东回报规划(2024年-2026年)》,已向全体股东派发2024年度现金分红1.55亿元,占当年归母净利润的42.8%,与投资者共享高质量发展成果。